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Kleine Anfrage zu Rattenbefall- Bekdmpfung in Neumiinstér '

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,

bitte leiten Sie folgende Kleine Anfrage zur Be(antwortt‘m}g an die Verwaltung weiter.

Mit freundlichen GriiBen
Esther Hartmann und Fraktion

Auf der Seite www.t-online.de/region/kiel konnte man lesen, dass in Kiel préventiv gegen
Ratten vorgegangen werden soll. Kiel hat den wild lebenden Ratten im Stadtgebiet den Kampf
angesagt und ruft die Bevélkerung zur Unterstitzung auf. Uber Poster will die Stadtverwaltung
nun informieren, wie man Ratten in erster Linie die Nahrungsgrundlage entzieht. Diese Plakate
sollen in Wohngeb&uden aufgehdngt werden. Das gab die Stadt in einer Mitteilung bekannt
und appellierte an die Burger zum Mithelfen.

Tipps der Stadt Kiel in acht Sprachen

Das Info-Plakat zur Rattenbek&@mpfung informiert in acht Sprachen, wie man Mull und
Essensreste richtig entsorgt. So sollten etwa Abfélle nie neben Tonnen oder Container o

geworfen werden. Denn das sei laut Biirger- und Ordnungsamt eine "unbewusste
Rattenfiitterung".

Dazu ergeben sich fir uns folgende Fragen:

1. Ist in Neumliinster ein Problem mit Rattenbefall bekannt? Wenn ja in welchem
AusmaB, in welchen Stadtteilen und wie wird dgm Rechnung getragen?

2. Kénnte das Beispiel fir Kiel in Neumiinster auch umgesetzt werden? Wenn nein
warum nicht? : :
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Neumdtinster, den 20.01.2020

Kleine Anfrage der BfB Ratsfraktion vom 06.01.2019 zu
Rattenbefall-Bek_éimpfung in Neumiinster

Sehr geehrte Frau Stadtprééidentin,

Die o.a. kleine Anfrage der BfB Fraktion beantworten wir wie folgt:

Frage 1 :
Ist in Neumiinster ein Problem mit Rattenbefall bekannt? Wenn ja, in welchem
AusmasB, in welchem Stadtteilen und wie wird dem Rechnung getragen?

Antwort: -

In der Stadt Neumiinster wurde in den letzten Jahren lediglich ein gréBerer Rattenbefall im
Innenstadtbereich angezeigt. In diesem Zusammenhang wurden insgesamt 30 Grundstiicks-
eigentimer zu RattenbekdmpfungsmaBnahmen aufgerufen. Gleichzeitig hat das TBZ der Stadt
Neumdinster auf den &ffentlichen Verkehrsfldchen und in der Kanalisation Rattenbekdmpfungs-
maBnahmen im betroffenen Bereich durchgefiihrt und die Grundstiickseigentiimer Gber
notwendige MaBnahmen im Rahmen der Rattenbekd&mpfung informiert.

Die Schadlinge konnten mit diesem Verfahren erfolgreich bekdmpft werden.

Ansonsten werden lediglich vereinzelt Rattenbefille aus den verschiedenen Stadtteilen
gemeldet, die mit BekdmpfungsmaBnahmen durch den Eigentimer auf den betroffenen
Grundstiicken und durch das TBZ auf den &ffentlichen Verkehrsflichen und in der Kanalisation
erfolgreich bekampft werden.

Sollte ein Grundstiickseigentiimer seinen Verpflichtungen zur Rattenbek@mpfung nicht
nachkommen, wird dies notfalls aufgrund der Stadtverordnung iiber die Bekampfung von
Ratten in der Stadt Neumiinster mit ordnungsbehérdlichem Zwang durchgesetzt. Dies war in
2019 lediglich in einem Fall notwendig.
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Frage 2
Konnte das Beispiel fiir Kiel in Neumiinster auch umgesetzt werden? Wenn nein,
warum nicht?

Antwort:

Derzeit besteht aus Sicht der Verwaltung keine Notwendigkeit einer solchen Aktion, da mit
einer Ausnahme lediglich vereinzelt Anzeigen eines Rattenbefalles eingehen. Die direkte
Ansprache und das Informieren der Grundstiickseigentiimer, sowie die gemeinsame
Bek@mpfung in den betroffenen Bereichen haben sich in den letzten Jahren bewahrt.

Die personellen Aufwéande und die zu erwartenden Kosten des Beispiels aus Kiel sind aus Sicht
der Verwaltung bei der derzeitigen Lage im Stadtgebiet daher unverhéltnismé&Big.

Mit freundlichen GriiBen

e FOWS LN

Dr. Olaf Tauras
Oberbilirgermeister



